



我省广大青年积极投身新时代火热实践建功立业—— 展现青年风采 激扬青春力量

河北日报记者 赵泽众 孙青 通讯员 林小斐

青春孕育无限希望,青年创造美好明天。

今年以来,我省各级共青团组织实施“青春领航、青春建功、青春强基”三项工程,扎实开展“青年高质量发展、青年组织改革”两项任务,推动开展七项青春行动,团结带领广大青年坚定不移听党话、跟党走,投身新时代火热实践建功立业。

助力乡村振兴,投身志愿服务,推动文化交流……连日来,在不同岗位、各条战线上,我省广大青年展现青年风采、激扬青春力量,成为精神文明建设、社会治理创新、增进民生福祉的积极参与者和贡献者。

为乡村振兴贡献青春力量

“欢迎各位小伙伴!”每周三、四晚8时,王浩会出现在自己的直播间,讲一堂韩语公益课。语音语法知识、应用场景模拟,再搭配精彩的海外求学经历,王浩娓娓道来。线上,王浩是网红老师;线下,他还有另一个身份——献县乐寿镇留富庄村党支部副书记。

1991年出生的王浩,毕业于山东大学朝鲜语专业,2018年获得韩国国立庆北大学博士学位。深耕在线教育领域10余年,王浩社群粉丝数达30万,是一名颇有成就、深受喜爱的韩语老师。“我去过国内外很多城市,可兜兜转转回到家乡,才觉得内心格外有力量。”2021年4月,留富庄村走出的王浩回到留富庄村,开始基层服务工作。

从高楼大厦到阡陌田垄,王浩很快完成角色转换。他拿起扫帚,带领村民走遍小巷清除垃圾杂物;协调资金,推进道路硬化及污水管网铺设项目顺利开工,村里人居环境、出行条件大为改观。

“智慧村庄”是王浩提出的又一件“新鲜事”。为推动信息化办公,王浩牵头梳理村民居基本信息,建立常住人口数据库、村务公共服务平台、辖区网格化数据库等系统,创新乡村治理方式,提升基层服务管理水平。

“当我走出象牙塔,回到家乡,我找到了书本和研究里‘阳春白雪’的价值所在。”王浩坦言,把所学的知识用在家乡的土地上让自己非常有成就感。

像王浩一样有闯劲的青年人,返回家乡服务乡村建设,为乡村带来了新观念、新活力。全面推进乡村振兴,需要一批乡村公共服务的、乡村治理、农业农村科技等方面的人才。”团献县县委书记郭岩说。

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,在返乡创业、促进农村发展中扮演着重要角色。

为团结引领全省广大青年建功乡村振兴,团省委联合省农业农村厅、省乡村振兴局共同开展“乡村振兴·青春建功”行动,组织实施“桑梓计划”“乡村振兴领头雁计划”,开展“三下乡”“返乡乡”社会实践,并选树优秀乡村青年典型,不断凝聚青春力量。

毕业于南开大学的李彪,在邢台市南和区创建农业科技园区,建成80亩淡水鱼养殖池、1500亩红薯种植区,传授先进种植养殖



4月28日上午,团唐山市丰南区委在唐山丰南崔庄户村开展丰南共青团“青春中国·夏耘梦想”直播助农活动。团唐山市丰南区委供图

技术,带动周边就业人口300余人,帮助农民增收致富。

从英国留学归来的霍帅克,依托家乡平泉市山杏资源,进行山杏产品精深加工,获得核心专利,延伸产业链条,企业年产值达1400万元,带动108户农户就业,以产业发展助推乡村振兴。

在河北,越来越多的青年带着新理念、新技术返乡创业,在实现自我价值的同时,带动乡亲们增收致富。

“我们通过‘桑梓计划’小程序等平台,广泛联系动员河北在外的优秀人才,为他们知家乡、返乡乡、支持家乡建设及时提供服务。同时,指导县区做好资源承接、供需匹配等工作,力争每个县区每年帮助不少于5名乡村振兴领域青年人才发展。”团省委青年发展部王深介绍。

志愿服务让青春更闪亮

粉刷一新的墙壁、干净的窗帘、崭新的书桌……日前,家住邢台市信都区西黄村镇的欣欣(化名)实现了愿望,拥有了自己的“阳光小屋”。

8岁的欣欣来自低保家庭,房屋改造前,屋内灯光昏暗,她和姐姐二人挤着一张单人床,更没有专门的书桌写作业。“现在有了自己的台灯,我们的单人床还变成了上下铺!”看着小屋的变化,欣欣高兴极了。

前不久,团邢台市委联合邢台市青年企业家协会开展“企梦清华、阳光小屋”行动,计划今年年底前建成100家“阳光小屋”,改善农村困难家庭儿童生活与学习环境,欣欣的小屋就是其中之一。

“良好的学习环境对青少年的成长十分重要。”团邢台市委社会工作部负责人张耀星介绍,与以往的志愿服务活动不同,“企梦清华、阳光小屋”行动将救济性项目与知识

传播培训相结合,为农村困难家庭无独立居住和学习环境的6至14岁在学儿童,配备一套学习生活物资。

小屋改造只是一个开始,“企梦清华、阳光小屋”行动还将为这些孩子提供1—3年陪伴教育,除了半个月一次的云教学,由1名爱心企业家、1名心理辅导老师、1名青年志愿者搭建的公益矩阵,还将每年进行6次定期走访。

“云教学由邢台大学生志愿者远程授课,目前已有200名志愿者报名。”张耀星说。志愿服务是现代文明社会文明进步的重要标志。践行引领文明新风尚,我省广大青年志愿者、志愿服务组织和志愿服务工作者活跃在社会各个领域。

4月30日,2023保定马拉松开跑,河北大学、河北农业大学、华北电力大学、中央司法警官学院等10所院校的2258名赛会志愿者参与赛事保障服务。

在16个补给站、3个起终点、23个医疗服务站、8个赛道喷淋点和沿途赛道观察岗,青年志愿者们在各自岗位上尽职尽责地提供服务。中央司法警官学院的青年志愿者李吉林,值守在马拉松终点医疗站,根据赛程安排,他是最后一批撤出赛道的志愿者,累计服务时长达10个小时,“虽然辛苦,但能参与到这场赛事,为选手们护航,我特别高兴。”

省青年志愿者中心主任曲圆介绍,今年以来,团省委全面启动“青春·学雷锋”青年志愿服务十项行动,截至目前,共开展各类志愿服务活动2万9千多场,志愿者参与志愿服务超129万人次,累计时长521.01万小时。

文化交流尽显青年风采

“网友们大家好,这么近,那么美,周末到河北,今天我们来到保定,和您一起走进河北大学,通过镜头去感受河北省百年名

校。”4月27日,河北共青团微信公众号开启直播,吸引了不少青年网友关注。

近日,团省委启动“这么近,那么美,周末到河北——河北校园行”活动,向全省高校发出征集令,邀请青年大学生带领千万粉丝云游河北校园,展示河北校园美景,展现河北历史文化。截至目前,该活动已在河北大学、河北医科大学、沧州师范学院等高校开展,直播观看人数累计达20万,获赞近30万。

青年是弘扬中华优秀传统文化不可或缺的力量。今年以来,我省各地借助形式多样的青年交流推介活动,引领广大青年争当优秀传统文化传播使者,展现河北青年的文化自信。

歌舞、沉浸式表演、音诗画、非遗创业秀……前不久,唐山市丰南区首届青年文化节开幕,五位青年推荐官在开幕式上推介青年文化节,展现丰南青年风貌。

连日来,“流动青春·畅游秦皇岛”——秦皇岛首届大学生旅游文化嘉年华活动在秦皇岛市各景区火爆举行。在为期6个月的时间里,将开展“我是旅行家”旅游攻略大赛、“这么近,那么美,周末到河北”大学生VLOG主题创作大赛、大学生红色经典研学、长城文化体验等13项内容丰富的旅游文化主题活动。

“秦皇岛自然环境优美,区位优势便利,发展潜力巨大,今天的我们是实践支队成员、是‘观察员’,明天的我们还将成为‘联络员’‘宣传员’,向老师、同学、朋友宣传推介秦皇岛,让身边更多的人了解秦皇岛、喜爱秦皇岛。”秦皇岛市学联主席、燕山大学学生陈佳琪说。

团省委宣传与网络工作部部长李峥表示,今年,我省将通过开展“靓青春”主题系列活动,凝聚一批青年文化组织,推出一批青年文化精品,发现一批青年文化人才,切实把燕赵文化传播好,把红色基因传承好,为文化自信注入不竭青春力量。

石家庄

文明旅游成最美“风景”

河北日报讯(通讯员李坤晓)路上千般景,最美是文明。“五一”期间,石家庄市周边短途休闲度假成为市民首选,笔者在走访时发现,越来越多的游客在赏美景、品美食、晒美图的同时,不忘时刻践行文明出行的理念。

笔者来到赞皇县嶂石岩景区,这里道路整洁,不少游客把矿泉水瓶、纸巾等垃圾随手放进自备的垃圾袋中。“自觉遵守公共秩序,爱护环境卫生,这是文明旅游最基本的要求,每个人都应该通过自己的言行举止传播文明、践行文明。”趁着假期带孩子出来游玩的石家庄市市民李星亮表示。

在井陘县陶窑水镇,游客接踵而至。景区内,倡导文明旅游的标识牌随处可见,甬路上干净整洁。“进入景区,虽然人来人往,但是景区环境卫生搞得很好,犄角旮旯里没有垃圾,而且景区内各种各样的提示、指示牌非常到位,游客服务中心、卫生间在哪里一目了然,而且我还看到很多工作人员在现场维持秩序和引导游客,让大家很舒服!”一位游客对景区的服务细节大加赞赏。

以文明为底色,让景色更亮丽。近年来,该市通过积极宣传、规范约束和社会监督等方式,使游客能够遵守各景区景点相关规定,公共意识、规则意识、文明意识显著提升,文明旅游蔚然成风。

承德

志愿者为游客提供暖心精细服务

河北日报讯(通讯员胡杨)“您好,欢迎您来到承德,出站请往这边走,乘坐公交车、出租车请到车站负一层。”“您好,我们这里为游客提供热水、矿泉水和药品,有需要的话请跟我到志愿服务站取一下。”……“五一”假期走进承德,在各大站点、景区周边和城市街头,随处可见身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者。从游客抵达承德开始,志愿者的服务就贯穿于交通出行、游览讲解、宣传引导、便民应急等各个方面,“红马甲”们的微笑和汗水成为承德一道亮丽的风景线。

承德市文明办相关负责人介绍,为营造舒适的旅游环境,提高外地游客满意度,承德市结合“共创文明城、文明我先行”学雷锋志愿服务系列主题实践活动,开展“五一”志愿服务助游行动。“五一”假期,双桥区委发动镇街和区直单位志愿者1500余人在各大景区外设立学雷锋志愿服务站为游客提供服务;团承德市委组织高校200余名“小青橙”志愿者奔赴各大车站及交通要道口,开展助力旅游志愿服务。

“志愿服务是社会文明进步的重要标志,我们希望让‘有时间当志愿者,有困难找志愿者’成为承德的文明风尚。”承德市文明办相关负责人表示,该市将准确把握新时代志愿服务新要求,进一步健全志愿服务体系,提升志愿服务质量,常态化开展助力旅游志愿服务行动。

故城

坑塘变游园扮靓和美乡村

河北日报讯(通讯员王皎、王希录)近日,笔者走进故城县饶阳店镇西王庄村,村中一湾碧水清澈见底,周围绿树葱茏,水边鸭舍中毛茸茸的小鸭子叽叽喳喳,一幅水净村美禽乐的和美乡村图景展现在眼前。

“以前我们村这一片都是坑塘,一到夏天垃圾臭气熏天、蚊蝇乱飞。村里把坑塘改造成了游园,还在旁边安装健身器材,修建了文化广场。现在,我们村晚上唱歌的、跳舞的、跑步的特别多!”西王庄村村民刘娜开心地说。

一湾“家乡水”荡漾出西王庄村村民的幸福生活。围绕这湾“家乡水”,西王庄村还打造了“明月灯景”“乡村记忆馆”“时代留影墙”等特色景观,村容村貌得到大幅度提升。

“为了让老百姓生活得更舒适,今年以来,我们村硬化道路8000余平方米,植树400余棵,粉刷墙面5000余平方米,种植花草等600余棵,建设文化广场一处,打造坑塘游园和乡愁馆各一个,实现了和美乡村建设质的提升,大伙儿的日子也越来越美了!”西王庄村党支部书记王延峰说。

据了解,故城县全县现有坑塘758个。该县在和美丽乡村创建过程中,持续整合坑塘资源,科学规划,利用“污水治理、垃圾处理、边坡护砌、水体循环、景观提升”等治理方案,把乡村坑塘打造成特色游园、休闲公园等乡村景观点,实现自然生态、人居环境、乡风文明的新蜕变。

任丘

900余支志愿服务队把爱心送到群众家门口

河北日报讯(通讯员曹志丽、周洋)日前,在任丘市会战街道街道办事处采一社区,徐进峰老人抱着试试看的心理,把填写好的“想吃一顿热乎乎的饺子”的“微心愿”卡送到了会战街道新时代文明实践所,没想到当天中午,志愿者们就把热气腾腾的饺子送到了他家,让老人喜出望外。

这是任丘市志愿者服务群众的缩影。近年来,任丘市以新时代文明实践工作为抓手,充分发挥任丘市志愿服务总队、任丘市志愿服务联合会作用,常态化开展理论宣讲、文化服务、科技与科普服务等志愿服务,把志愿服务送到群众家门口,切实增强群众的获得感、幸福感。同时,任丘市加强统筹协调,将文明实践与文明创建有机整合,精准有效收集居民遇到的困难及问题,实行“订单式”服务,点对点帮助解决,打造了“十五米志愿服务圈”“公益文化百姓讲堂”“我的微心愿”等一系列文明实践优质项目,精准服务群众需求,打通服务群众的“最后一公里”。

目前,任丘市共有志愿服务队907支,注册志愿者14.1万人,实现了文明实践中心(所、站)全覆盖。

我们身边的雷锋

全省岗位学雷锋标兵张永禄

弘扬雷锋精神,从每件小事做起

河北日报记者 孟宪峰

修剪树木、清扫地面、捡拾垃圾……4月20日一早,国网衡水供电公司共产党员服务队队员张永禄就在他们公司的包建小区忙碌起来。像这样的志愿服务活动,张永禄和队员们每周都会参与。

多年来,张永禄将学雷锋活动融入日常工作,化作为经常,无论是在社区开展志愿服务活动,还是在工作中承担急难险重任务,总是能够看到他的身影。他就像是一颗螺丝钉,用持续不断的付出和努力推动雷锋精神薪火相传。近日,张永禄获得全省岗位学雷锋标兵荣誉称号。

志愿服务不辞劳苦

近日,走进张永禄所居住的位于衡水市区的享园小区,小区干净整洁,车辆停放井然有序,绿植修剪得整整齐齐。

小区环境这么好,同张永禄长期开展的志愿服务活动密不可分。自2019年起,包括张永禄所住楼栋在内的,享园小区有6栋楼房因为历史原因陷入无物业状态。张永禄找到几名志同道合的志愿者,自发成立了物业自治小组,义务为大家提供服务。

2019年下半年,有关部门打算对6栋楼房进行水电暖改造,可是由于没有对接人,改造工程始终无法进行。就在改造工程面临搁

置时,张永禄主动站了出来,承担起了义务对接人角色,保障了改造工程顺利推进。

“参加动员会、协调会,商讨外墙保温的安装方法和工艺,查验下水管道路径……”小区居民闫学峰说,那段日子张永禄忙前忙后,义务为大家做了许多事情。改造工程完工了,他也累瘦了整整一圈儿。

2021年7月17日,6栋楼房的二次加压水泵突然发生漏水,不但五层以上住户停水,从泵房里漏出的水还流到了院子里。张永禄得知情况后,找来一名维修工人和一名志愿者,三个人在泵房里忙活了一下午,终于将水泵修好,恢复了供水。

“那天天气特别热,需要维修的水泵也特别重,还要清理漏出来的积水,老张干得特别辛苦。”回忆起那天的情景,居民王新平不住地夸赞,“老张不顾高温酷暑为大家做事,这不就是助人为乐、甘于奉献的雷锋精神嘛!”

2022年12月19日,一栋楼房的化粪池突然满了,粪液甚至溢到了底层住户家里。得知大家的苦恼后,张永禄二话不说就联系了吸粪车,他还带着几名志愿者协助清掏粪污。

“天寒地冻,吸粪车的阀门冻上了,老张他们就用水把阀门浇开。化粪池井盖

冻上了,就用撬棍撬。从上午9点一直干到下午4点,全部工作结束了才回家。”居民刘晓明感慨地说,“老张这种不怕苦不怕累,千方百计为大家排忧解难的精神,令人敬佩。”

张永禄的凡人善举,居民们看在眼里,暖在心里。他们亲切地称呼他“享园小区的活雷锋”。

危急关头挺身而出

先进个人、奉献之星、文明职工……在张永禄家里,一摞摞荣誉证书是他以雷锋精神为指引的生动写照。在工作中,他更是发挥自己专长,在重大危急时刻多次挺身而出。

2021年7月中旬,河南突发百年暴雨,电力设施受损严重,极大影响了救灾抢险速度和正常生活秩序。当年7月22日,国网衡水供电公司应急救援队伍分两批赶赴河南灾区,执行抗洪保电任务,张永禄毫不犹豫报名参加。

“那次行动,老张负责郑州万达苑等4个小区的运输抢修物资工作,每天来回往返40公里,运输人员、物资七八趟,累了顾不上休息,饿了顾不上吃饭,非常辛苦。”同张永禄一起战斗的应急救援队员赵康说。吃点苦不算啥,救灾时还常常面临巨

大的危险。“很多楼房的电力设施设在地库,地库的水虽然已经抽干,但是危险系数仍然很大。”张永禄说,尽管心里害怕,但想到很多住户还没有电,他就咬牙坚持。

经过九天九夜奋战,国网衡水供电公司应急救援队伍胜利完成任务。望着恢复供电的居民小区,张永禄的脸上露出欣慰的笑容。

2021年11月17日晚6时,位于衡水市区红旗大街上的一组输电电气设备突发故障,致使附近衡水科技工程学校上万名师生受到停电影响。故障就是命令,国网衡水供电公司维修团队紧急赶赴现场抢修,负责现场照明的张永禄也第一时间到达现场。

防爆灯、移动工作灯、高空照明灯……张永禄携带的各种应急灯具及时就位,为抢修工作提供了重要保障。现场寒风刺骨,张永禄一直坚持在岗位上。有了稳定的照明,抢修工作顺利进行。次日早晨,抢修工作顺利完成,衡水科技工程学校恢复供电。

几年来,张永禄先后获得2021年度衡水市优秀志愿者、2022年度“时代新人、衡水好人”、全省岗位学雷锋标兵等荣誉称号。“在以后的人生道路上,我会沿着雷锋的足迹继续前进。”张永禄说。